

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Сергеева Петра Владимировича
«Участие религиозных организаций в торговом обороте»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

Вопросы коммерческой деятельности религиозных организаций представляют собой относительно новую для отечественной правовой науки проблематику, которая пока не получила достаточного теоретического осмыслиения во многом в связи с тем, что основные цели религиозных организаций, состоящие в совместном исповедании и распространении веры, достаточно далеки от области торговли. Между тем религиозные организации весьма активно участвуют в отношениях, возникающих на товарном рынке, выступая в качестве производителей, потребителей, посредников и др. Специфичность их целей и признаков оказывает существенное влияние на сферу коммерческой деятельности данных субъектов, предопределяя круг и содержание их торговых связей. Условия и формы участия в товарном обороте также во многом зависят от характера вероучений религиозных организаций и от внутренних установлений, на основании которых они действуют. Отмеченные особенности создают правовые неопределенности и спорные моменты в регламентации коммерческой деятельности религиозных организаций, которые снижают эффективность торговых связей, создают почву для злоупотреблений, вызывают дисбаланс между основными некоммерческими целями религиозных организаций и их участием в правоотношениях на товарном рынке. В таких условиях тема диссертационного исследования П.В. Сергеева, предполагающая анализ содержания коммерческой (торговой) деятельности религиозных организаций и особенностей ее осуществления, выявление проблем в правовом

регулировании участия религиозных организаций в торговом обороте и выработку предложений по их разрешению, представляется достаточно актуальной, имеющей теоретический интерес и практическое значение.

К числу основных задач, решаемых в работе, относятся изучение процессов становления и развития торговой деятельности религиозных организаций, выявление исторически обусловленных особенностей и закономерностей в её регулировании; определение характера участия религиозных организаций в торговом обороте и формулирование определения их коммерческой деятельности; сравнительно-правовой анализ форм участия религиозных организаций в торговом обороте; исследование понятия «внутренние установления религиозных организаций»; выявление соотношения гражданско-правовых норм и внутренних установлений религиозных организаций, влияющих на заключение и исполнение торговых договоров; анализ коммерческих рисков, обусловленных спецификой религиозных организаций, и выработка предложений по их минимизации; разработка рекомендаций по определению условий торговых договоров с учетом требований внутренних установлений религиозных организаций.

Научная новизна диссертации П.В. Сергеева состоит в том, что она является первым самостоятельным исследованием особенностей правового регулирования участия религиозных организаций в торговом обороте. Ранее законодательно и исторически обусловленная специфика такого участия, характер воздействия внутренних установлений религиозных организаций на содержание заключаемых ими торговых договоров, вопросы использования торгового договора в качестве правового средства достижения адекватного социально-экономического компромисса между нематериальными интересами сообщества верующих и участием религиозных организаций в приносящем доход обороте товаров предметом комплексного всестороннего исследования не являлись.

Заслуживают внимания выводы диссертанта, сформулированные по итогам исследования генезиса регламентации торговой деятельности

религиозных организаций в различные периоды, о необходимости признания религиозных организаций бесприбыльными, но полноценно связанными с коммерческой деятельностью сообществами; о специфике в правовом регулировании их коммерческой деятельности, проявляющейся в цикличности и исторически сложившемся параллельном применении нормативных правовых актов и норм религиозного права (с. 43-44 диссертации).

Следует согласиться с диссидентом, что коммерческая деятельность религиозных организаций специфична в силу особенностей их основной деятельности и юридического статуса, осуществляется в условиях исключительного, в сравнении с иными субъектами, правового режима в связи с наличием специальных льгот, гарантит, правомочий, а также возможностью применения внутренних установлений (с. 50-52 диссертации).

Представляют доктринальный и практический интерес рассуждения об особенностях проявления общих признаков юридического лица применительно к религиозным организациям, в том числе о специфике права собственности религиозных организаций и их имущественной ответственности, а также выводы о выделении четырех видов имущества религиозных организаций с различным правовым режимом: имущества религиозного назначения, богослужебного назначения, используемого для осуществления приносящей доход деятельности, иного назначения (с. 53-69 диссертации).

Определенную ценность имеют суждения о возможных формах участия религиозных организаций в отношениях, возникающих на товарном рынке; об условиях и порядке их непосредственного и опосредованного участия в торговом обороте; о правовой сущности предприятий, в том числе торговых, которые религиозные организации вправе создавать в соответствии с действующим законодательством (с. 70-83 диссертации).

Особое теоретическое и прикладное значение имеют соображения и выводы, касающиеся сущности, квалифицирующих признаков и гражданско-

правового значения внутренних установлений религиозных организаций (с. 83-94 диссертации), их влияния на торговые договоры, в том числе на выбор контрагента (с. 95-107 диссертации), формирование и согласование условий (с. 107-129 диссертации); а также положения о рисках возникновения споров по поводу действительности заключаемых религиозными организациями торговых сделок, связанных с применением внутренних установлений, и путях снижения таких рисков (с. 129-149 диссертации).

Основные научные положения, выносимые на защиту (с. 8-10 диссертации, с. 7-9 автореферата), иные формулируемые в диссертации выводы и рекомендации, в том числе по совершенствованию законодательства в части уточнения отдельных аспектов гражданско-правового статуса религиозных организаций и их деятельности (с. 10-13 диссертации, с. 9-12 автореферата) обладают необходимой новизной. Их анализ свидетельствует, что основная цель исследования – раскрытие сущности и изучение особенностей участия религиозных организаций в торговом обороте с точки зрения гражданско-правовой науки, формирование целостного представления о правовом регулировании участия религиозных организаций в торговом обороте – достигнута.

Обоснованность и достоверность научных выводов и рекомендаций, представленных в диссертационной работе П.В. Сергеева, обеспечиваются системным подходом к изучению теоретических и законодательных положений, применением общенаучных (анализа, синтеза, аналогии и др.) и частнонаучных (формально-юридического, сравнительно-правового и др.) методов; анализом значительного объема доктринальных источников в области гражданского права и экономики, в том числе работ зарубежных ученых. Результаты исследования базируются на анализе нормативных правовых актов России и ряда иностранных государств, иных официальных документов; решений отечественных и зарубежных судов, практики Европейского суда по правам человека; уставов и внутренних установлений конкретных религиозных организаций; статистических данных.

Вместе с тем отдельные положения работы вызывают некоторые замечания.

1. Диссертант определяет внутренние установления религиозной организации как самостоятельно устанавливаемые религиозной организацией правила осуществления дополнительных видов деятельности и управления религиозной организацией (положение 4); формулирует вывод об их влиянии на содержание торговых договоров с религиозной организацией (положение 6). Однако в тексте работы, рассуждая о подобном влиянии, диссертант в большинстве случаев анализирует не правила конкретных религиозных организаций, а обращается к положениям Талмуда, Торы, Корана, Кодекса канонического права Римской католической церкви и др. (с. 96-98, 108-113 и др. диссертации), которые обязательны для всех религиозных организаций, придерживающихся определенного вероучения. В результате создается впечатление, что элементы и содержание торговых сделок религиозных организаций предопределяются именно религиозными нормами. В связи с этим требует пояснения вопрос о соотношении религиозных норм и внутренних установлений религиозных организаций в аспекте их влияния на элементы и содержание торговых договоров, а также о характере и степени такого влияния.

2. Анализируя форму опосредованного участия религиозной организации в торговом обороте, диссертант приходит к выводу, что она не вправе выступать учредителем или участником организации, цели деятельности которой противоречат целям деятельности или основам вероучения религиозной организации, и предлагает закрепить этот запрет на нормативном уровне (с. 77-80 диссертации). Но основная цель деятельности религиозной организации состоит в совместном исповедании и распространении веры (п. 1 ст. 123.26 ГК РФ), а коммерческого юридического лица, обычно создаваемого для опосредованного участия в торговом обороте, - в извлечении прибыли (п. 1 ст. 50 ГК РФ). В связи с этим возникает вопрос о критериях, которые, по мнению автора, позволяют установить отсутствие

или наличие противоречия между указанными целями деятельности религиозной организации и целями деятельности создаваемого ею коммерческого юридического лица.

3. Отмечая возможность деления имущества религиозной организации на четыре категории, исходя из его целевого назначения, автор указывает, что правовые режимы имущества могут пересекаться в отношении одного и того же объекта, а назначение конкретных объектов может меняться (с. 64-65 диссертации). В этом ракурсе наибольший интерес представляет определение круга объектов, относимых к имуществу богослужебного назначения, поскольку на него не может быть обращено взыскание по требованиям кредиторов религиозной организации. По мнению диссертанта, таким имуществом должны признаваться здания и помещения, предназначенные для проведения богослужений, религиозных обрядов и церемоний; различные вещи, непосредственно используемые при совершении богослужений; объекты, являющиеся предметом поклонения (с. 66 диссертации). При этом из рассуждений автора остается неясным, должен ли сохраняться режим имущества богослужебного назначения в отношении тех объектов (в качестве примеров в работе приведены мебель, музыкальные инструменты и др.), которые фактически используются не только при совершении ритуальных действий, но и в иных целях (удовлетворение бытовых нужд служителей культа, паломников и пр.).

Указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от содержания диссертационного исследования и не умаляют его значимости. Диссертация П.В. Сергеева представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития правовой отрасли знаний и рекомендации по использованию научных выводов.

Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые достоверные и обоснованные научные

результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в правовую науку.

Теоретическое и практическое значение диссертации обусловлено научной новизной полученных результатов. Выводы, сформулированные в тексте диссертации, автореферате и опубликованных автором работах, раскрывающие сущность и специфику коммерческой деятельности религиозных организаций, определяющие их место среди участников торгового оборота, выявляющие особенности совокупного воздействия гражданско-правовых норм и внутренних установлений религиозных организаций на выбор формы торговой деятельности, элементы и содержание их договорных связей, позволяют расширить сложившиеся доктринальные представления о ряде правовых категорий и способны служить основой для дальнейших научных разработок. Содержащиеся в диссертации положения и рекомендации могут быть использованы при совершенствовании законодательства, в рамках применения и в учебных целях.

Текст автореферата соответствует содержанию диссертации. Основные идеи и научные положения, сформулированные в диссертации, а также рекомендации в адрес законодателя отражены в 15 опубликованных работах автора, из которых 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 12.00.03.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова,

оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Сергеев Петр Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры гражданского права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Сойфер Татьяна Владимировна



24 октября 2019 г.



Контактные данные:

Тел.: 8 (499) 244-88-88, доб. 5061, 5062, e-mail: Lab.kgp@msal.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

Адрес места работы:

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, федеральное
государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Московский государственный юридический университет имени
О.Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра гражданского права

Тел.: 8 (499) 244-88-88, доб. 5061, 5062; e-mail: Lab.kgp@msal.ru